关于贯彻落实《国务院办公厅关于改革完善中央财政科研经 费管理的若干意见》的若干措施(测研院〔2021〕37号)

院属各单位:

为贯彻落实《国务院办公厅关于改革完善中央财政科研经费管理的若干意见》 (国办发〔2021〕32号)文件精神,深化科技体制改革,建立更加科学合理的 科研管理和运行机制,激发调动科研人员的积极性和创造性,提升我院持续创新 能力,制定若干具体落实措施。

- 一、适用范围。包括重点研发计划、自然科学基金等国家科技计划项目,高分专项等国防科技工业科研经费项目,以及院基本科研业务费等各类中央财政科研项目。
- 二、预算调剂。设备费预算调增、调减及明细变更由院审批,由项目负责人 报院科技处、财务处按规定审批。除设备费外的其他费用调剂权全部下放给项目 负责人,由项目负责人根据科研活动实际需要自主安排。
- 三、经费拨付。对于院作为牵头单位的项目(课题),在国拨经费到位后,项目负责人根据研究方案确定拨付计划,按程序及时将经费拨付至参与单位。

四、结余经费。项目完成任务目标并通过综合绩效评价后,结余资金留归院 统筹安排用于科研活动直接支出,优先用于原研究团队。项目结题一个月之内,项目负责人可提出后续研究计划和结余资金使用计划,报院审批后执行。

五、间接费用。间接费用按照直接费用扣除设备购置费后的一定比例核定,其中,500万元以下的核定比例不超过30%,500万元至1000万元的部分不超过25%,1000万元以上的部分不超过20%。间接费用由院统筹安排使用,并向创新绩效突出的团队和个人倾斜。

六、基本科研业务费。从院基本科研业务费中提取 20%作为院科技奖励经费。 建立国家科研项目资金激励引导和突出科研绩效奖励机制,激发科研人员创新活力。奖励经费的具体使用范围和标准另行制定并在院内公示。

七、劳务费。项目聘用人员的劳务费开支标准,参照北京科学研究和技术服务业从业人员平均工资水平,根据其在项目研究中承担的工作任务确定,其由单位缴纳的社会保险补助、住房公积金等纳入劳务费科目列支。

八、科研财务助理。院承担的重点研发计划、自然基金等科研项目要确定相 对固定的科研财务助理,并在院财务处报备,为科研人员在预算编制、经费报销、 中期检查、项目审计、项目验收等方面提供服务。

九、财务报销。因项目需要邀请国内外专家、学者和有关人员参加由院主办

的会议,可在会议费等费用中报销其城市间交通费、国际旅费。

十、科研仪器设备采购。对确属科研急需的设备和耗材采用特事特办、随到 随办的采购机制,可不进行招标投标程序。

十一、因公出国(境)管理。对科研人员为完成项目任务目标的因公出国(境) 开展国际合作与交流活动实行分类单独管理,根据实际需要开展工作。

十二、科研绩效管理。项目团队在实施过程中要进一步强化绩效导向,从重过程向重结果转变,注重突出综合绩效。院将通过绩效评价加强绩效管理,将评价结果运用在科研经费和资源配置中,引导科技资源向优秀人才和团队倾斜。

十三、加强自律。按照权责对等的原则,相关人员要强化责任和诚信意识,严格遵守国家有关法律法规和财经纪律及院各项规章制度,确保各项活动合理合法,自觉接受纪检监察部门的监督。

十四、强化监管。职能部门不定期进行抽查评估,动态监管经费使用并实时 预警提醒,探索制定科研项目经费使用禁止性行为负面清单,确保经费合理规范 使用,对在科研经费管理使用过程中出现的失信情况,纳入信用记录管理,对严 重失信行为实行追责和惩戒。

十五、完善制度。有关职能部门要严格按照国家有关政策规定和权责一致的 要求,及时梳理完善院管理制度,确保科研自主权接得住、管得好。

上述事项中未明确的内容按院现行相关制度办法执行,执行中遇有问题请及时向相关部门反馈。如与国家及部门有关规定不符,以国家及部门规定为准执行。

2021年9月22日